Всероссийская олимпиада школьников 2019-2020 учебный год

Школьный этап. Биология, 11 класс, задания  
Время выполнения 90 мин. Максимальное кол-во баллов – 63
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 1 баллу за каждое тестовое задание. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. В растительной клетке органические вещества из неорганических образуются в;

а) митохондриях;

б) хлоропластах;

в) ядре;
г) рибосомах.
2. В какую наименьшую систематическую категорию объединяют клевер красный и клевер гибридный:

а) семейство;

 б) род; 
в) класс; 

г) вид.

3. Какой газ при дыхании выделяет хлорелла: 

а) кислород; 

б) углекислый газ; 

в) азот; 

г) сероводород.

4. Вторичная структура белков поддерживается:
а) пептидной связью;

б) водородными связями;

в) ионными взаимодействиями;

г) гидрофобными взаимодействиями.

5. Никотинамидадениндинуклеотид (НАД) – это

а) фермент; 
б) кофермент; 
в) простетическая группа;

г) макроэргическое соединение.

6. В состав РНК не входит азотистое основание:
а) аденин;

б) урацил;

в) тимин;

г) гуанин.
7.  Семена из перечисленных дикорастущих растений никогда не формируются у:

а) туи;

б) банана;

в) можжевельника;

г) кукушкина льна.
8. У моховидной гаметы формируются: 
а) в результате мейоза из клеток гаметофита; 
б) из клеток спорангия в результате митоза; 
в) при прорастании споры в процессе мейоза; 
г) из клеток гаметофита в результате митоза.
9. При адаптации растений и животных к низким температурам для сохранения оптимальной текучести клеточных мембран в них может изменяться:
а) состав углеводных хвостов гликопротеинов;
б) соотношение насыщенных и ненасыщенных жирных кислот;
в) содержание интегральных белков;
г) суммарный заряд фосфолипидов.
10. Дыхание у дождевого червя осуществляется:

а) при помощи трахей;
б) через кожу;
в) при помощи легочных мешков;
г) не происходит вообще, так как в почве, где он живет, нет кислорода.
11. Признаки пресмыкающихся и млекопитающих одновременно имеют: 

а) утконос и кенгуру; б) сумчатый крот и утконос; в) ехидна и сумчатая крыса; г) ехидна и утконос.

12. Образование условных рефлексов у млекопитающих связано с развитием:

а) коры больших полушарий;

б) продолговатого мозга;
в) гипофиза;




г) мозжечка.
13. При полном окислении одной молекулы молочной кислоты синтезируется макроэргических связей:
а) 4; 

б) 16;

в) 36;

г) 38. 

14. Реакции темновой стадии фотосинтеза происходят:
а) в матриксе митохондрий;
б) в строме хлоропласта;
в) на мембране хлоропласта;
г) на мембранах эндоплазматической сети.
15. Особь с генотипом АаbbСсDd образует типов гамет: 

а) шесть;

б) четыре;

в) восемь;

г) шестнадцать.
16. Две пары альтернативных признаков наследуются независимо потому, что:

а) во втором поколении происходит расщепление по фенотипу в соотношении: 9:3:3:1;
б) происходит случайная встреча гамет при оплодотворении;
в) они сцеплены с полом;
г) гены признаков находятся в разных парах гомологичных хромосом.
17. Мужчина, у отца которого была I группа крови, а у матери II группа крови, имеет II группу крови. Он женится на женщине с IV группой крови. Вероятность рождения от этого брака ребенка с I группой крови: 

а) 12,5%; 

б) 37,5%; 

в) 50%; 

г) 25%.
18. Результатом независимого расхождения хромосом в мейозе является: 

а) возникновение полиплоидии;
б) комбинативная изменчивость;
в) модификационная изменчивость;
г) мутационная изменчивость.
19. Клетки, способны синтезировать витамин D у человека, находятся в слое кожи:

а) базальном; 
б) зернистом; 
в) блестящем; 
г) роговом.

20. Если эритроциты человека поместить в физиологический раствор, то они:

а) лопнут;

б) сморщатся и выпадут в осадок;

в) не изменятся;

г) слипаются друг с другом.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 2 балла за каждое тестовое задание. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Макроэлемент железо входит в состав

1. гемоглобина;
2. миозина;
3. миоглобина;
4. инсулина;
5. цитохромов.
а) только 1;    б) 1, 2;    в) 1, 3;     г) 1, 3, 5;    д) 3, 4, 5.
2. Ферменты РНК-полимеразы в эукариотической клетке содержатся в 

1. ядре;
2. хлоропластах;
3. митохондриях;
4. лизосомах;
5. эндоплазматической сети.
а) только 1;    
б) 1, 2;    
в) 1, 2, 3;
    г) 1, 2, 4;
    д) 1, 2, 3, 5.    

3. Гормон «бегства и борьбы» адреналин стимулирует 

1. расщепление гликогена;
2. синтез гликогена;
3. синтез ДНК;
4. гидролиз белков;
5. синтез белков.
а) только 1;   
б) только 4;    
в) 1, 4;    
г) 3, 5;    
д) 2, 3, 5.
4. Расщепление в соотношении 1:1:1:1 в потомстве от скрещивания AaBb х aabb свидетельствует о том, что:

1. гены A и B находятся в разных парах гомологичных хромосом;
2. гены A и B сцеплены;
3. особь с генотипом AaBb образуется 4 типа гамет в равном соотношении;
4. гены находятся в одной паре гомологичных хромосом;
5. происходит случайная встреча гамет при оплодотворении.
а) только 3;     б) только 2;      в) 2, 3;
       г) 1, 3, 5;
      д) 2, 4.
5. Эпигамное температурозависимое определение пола характерно для:
1. млекопитающих;
2. птиц;
3. бабочек;
4. рептилий;
5. рыб.
а) только 3;    
б) только 4;      
в) 3, 4;      
 г) 1, 2;       
д) 3, 5.
6. В зависимости от характера изменения генетических структур мутации подразделяют на:

1. доминантные;
2. генные;
3. хромосомные;
4. генеративные;
5. геномные.
а) только 1;       б) только 4;          в) 1, 4;         г) 2, 5;         д) 2, 3, 5.
7. Форменными (клеточными) элементами крови человека являются:

1. миобласты;

2. лейкоциты;
3. моноциты;
4. нейтрофилы;

5. антитела.


а) 1, 5;

б) 1, 3, 4, 5;

в) 2, 3, 4, 5;

г) 2, 3, 4; 

д) 2 , 3, 4.
8. Для большинства травянистых двудольных растений характерно:

1. наличие диффузно разбросанных закрытых коллатеральных пучков;
2. наличие расположенных по кругу открытых коллатеральных проводящих пучков;
3. наличие хорошо развитой паренхимы сердцевины;
4. сердцевина слабо выражена или представлена воздухоносной полостью;
5. образование вторичных проводящих тканей.
а) 1, 3, 4; 
б) 2, 3, 4; 
в) 2, 3, 5; 

г) 3, 4, 5
д) 1, 3, 5.
Часть III.  Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 1 баллу за каждое тестовое задание.
1. При повышенном образовании молочной кислоты рН цитоплазмы поддерживается неизменным, а соотношение Н2РО4- / НРО42- в фосфатной буферной системе уменьшается. 
2. Растения запасают полисахариды в форме крахмала. 

3. Хитин входит в состав плазматической мембраны некоторых простейших и грибов.
4. Урацил, как и цитозин комплементарен гуанину.

5. Стероидные гормоны синтезируются из холестерола.

6. Явление паразитизма известно во всех царствах живой природы.
7. У женщин имеется 23 различные хромосомы, а у мужчин – 24.
8. У всех рыб имеется плавательный пузырь.
9. В онтогенезе у большинства видов земноводных имеется стадия свободноживущей личинки.
10. Видообразование происходит постоянно с определенным темпом. Поэтому события видообразования можно датировать при помощи молекулярных часов.  

Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать за каждое задание, представлено в его условиях. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
1.  [3 балла] Соотнесите белок со структурой или органоидом клетки, в которой он локализован:
Белки: 1 - гистон, 2 - рецептор к адреналину; 3 - актин; 4 - АТФ-синтетаза; 5 - тубулин

Структуры/органоиды клетки: А - плазматическая мембрана; Б - ядро; В - митохондрии; 
Г - микротрубочки; Д – микрофиламенты

	Белок
	1
	2
	3
	4
	5

	Локализация в клетке
	
	
	
	
	


2. [3 балла] Соотнесите элементы структуры молекул ДНК (А-Д) с их обозначениями на рисунке (1-5)
	[image: image1.jpg]



	А. нуклеотид

Б. водородные связи между основаниями

В. молекула дезоксирибозы

Г. молекула фосфата

Д. азотистые основания


	Обозначения на рисунке
	1
	2
	3
	4
	5

	Элемент структуры ДНК
	
	
	
	
	


3. [3 балла] Соотнесите обозначения на рисунке с функциональными зонами коры больших полушарий
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А. Управление произвольными движениями

Б. Кожно-мышечное чувство

В. Слуховой анализатор

Г. Зрительный анализатор

Д. Составление программ поведения
	Изображение
	1
	2
	3
	4
	5

	Зона коры
	
	
	
	
	


4. 1. Установите соответствие между структурами растений (1–5) и функциями (А–Г), которые они преимущественно выполняют.

Структура растения:                                                                              Функция:

1) ситовидные трубки;                                                                          А) защитная;

2) пробка;                                                                                                Б) транспортная;

3) устьице;                                                                                              В) запасающая;

4) сердцевина стебля;                                                                            Г) газообменная.

5) сосуды стебля.
